

ORDINE PSICOLOGI DELLA REGIONE SICILIANA

Verbale n. 8/2021 della seduta del Consiglio dell'Ordine degli Psicologi della Regione Siciliana, convocato presso la Sede dell'Ordine, in data 16 Luglio 2021, dalle ore 15.30 alle ore 18.30.

Presenti: Barretta, Blanco, Caminita, D'Agostino, Lo Piccolo, Militello, Panebianco, Sciacca, Sidoti Olivo.

Assenti: Adragna, Castriciano, Infurchia, Marotta, Postorino, Zitelli.

La Presidente, constatata la presenza del numero legale, alle ore 15.45 dichiara aperta la seduta.

ORDINE DEL GIORNO

- 1) Approvazione verbale della seduta precedente;
- 2) Comunicazioni del Presidente, Vice Presidente, Segretario, Tesoriere;
- 3) Patrocini gratuiti;
- 4) Patrocini onerosi;
- 5) Individuazione Provider per organizzazione di eventi fad ecm: eventuali deliberazioni conseguenti;
- 6) Eventi fad ecm: eventuali deliberazioni conseguenti;
- 7) Eventi in occasione della giornata della psicologia: eventuali deliberazioni conseguenti;
- 8) Sistema di allarme Sede: eventuali deliberazioni conseguenti;
- 9) Individuazione componenti tavolo tecnico Tribunale Marsala: eventuali deliberazioni conseguenti;
- 10) Fondo economale II° Trimestre 2021: eventuali deliberazioni conseguenti: eventuali deliberazioni conseguenti;
- 11) Procedure amministrative correnti (iscrizioni, cancellazioni, annotazione art. 3, ecc.);
- 12) Resoconto Commissioni e G.d. L..

Punto n. 1 dell'O.d.G.: Approvazione verbale della seduta precedente.

La Presidente comunica che non sono pervenute richieste di integrazione e che in data 14 Luglio 2021 è stata inviata una pec dalla consigliera Marotta avente come oggetto "richiesta rettifica dichiarazione presidente".

La richiesta è stata firmata dai consiglieri Castriciano, Infurchia, Marotta, Postorino e Zitelli.

La Presidente dichiara che non è possibile richiedere integrazioni relative ad interventi pronunciati da altri consiglieri, evidenziando, oltretutto, che tutti i consiglieri che hanno firmato la richiesta non erano neanche presenti alla seduta di Consiglio.

La Presidente pone in approvazione il verbale della seduta precedente.

Il verbale della seduta precedente, con le modifiche apportate, viene approvato all'unanimità dei presenti.

Punto n. 2 dell'O.d.G.: Comunicazioni del Presidente, Vice Presidente, Segretario, Tesoriere.

La Presidente aggiorna il Consiglio in merito all'incontro avvenuto all'ARS insieme al Consigliere Tesoriere Barretta, nel corso del quale è stata discussa la proposta di legge per l'istituzione della figura dello psicologo scolastico nella Regione Siciliana. Nel corso dell'incontro sono state condivise alcune osservazioni importanti sul documento ed è stato comunicato che sarà programmata un'audizione all'ARS nei prossimi mesi.

Barretta prosegue informando in merito agli affidamenti oggetto delle deliberazioni della scorsa seduta di consiglio:

- realizzazione del video proposto dal GdL **Psicologia dello sport** è stata affidata all'azienda All Broadcast 4K via Settembrini, Palermo;
- affidamento incarico legale per la Costituzione dinanzi al Consiglio di Giustizia Amministrativa della regione Sicilia per resistere all'appello proposto dall'Ordine dei Medici della Provincia di Siracusa per la riforma della Sentenza del TAR Catania n. 3638 del 31/12/2020. (R.G. 01812/2020), all'Avvocato Gattuccio;
- affidamento incarico legale per la proposizione del ricorso per l'impugnazione del D.D.G. 556 del 13 maggio 2021 con cui l'ASP Palermo ha indetto la selezione pubblica procedura amministrativa per il conferimento dell'incarico quinquennale di Direttore Medico di Neuropsichiatria per la UOC "Disturbi dello Spettro autistico", agli Avvocati Stallone, Ficano, Scilabra.

Barretta prosegue comunicando che insieme al consigliere segretario Paolo Sidoti Olivo, ha partecipato all'incontro online tenuto lo scorso 08/07/2021 organizzato dal CNOP, insieme ai tesoriери e segretari di tutti gli Ordini regionali.

L'Avv. Cicchinelli ha illustrato le procedure da adottare per gli affidamenti sottosoglia e gli incarichi professionali. Il decreto semplificazioni prescrive l'applicazione delle procedure, non si tratta di una disciplina facoltativa, le nuove procedure sostituiscono quelle contenute all'art. 36 del d.lgs 50/2016, si tratta di procedure snelle e semplificate.

In deroga agli articoli 36, comma 2, e 157, comma 2, del decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50, recante Codice dei contratti pubblici, si applicano le procedure di affidamento di cui ai commi 2, 3 e 4. Fermo quanto previsto dagli articoli 37 e 38 del decreto legislativo n. 50 del 2016, le stazioni appaltanti procedono all'affidamento delle attività di esecuzione di lavori, servizi e forniture, nonché dei servizi di ingegneria e architettura, inclusa l'attività di progettazione, di importo inferiore alle soglie di cui all'articolo 35 del decreto legislativo n. 50 del 2016 secondo le seguenti modalità, affidamento diretto per lavori di importo inferiore a 150.000 euro e per servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l'attività di progettazione, di importo inferiore a 139.000 euro. L'affidamento diretto non presuppone una motivazione nè, tantomeno, indagini di mercato, non c'è l'obbligo di richiesta di preventivi.

L'affidamento diretto è una procedura semplificata e non implica il confronto fra più operatori economici.

Criteri di aggiudicazione (prezzo più basso, offerta economicamente più vantaggiosa, elemento tecnico e prezzo) nell'affidamento diretto non vanno inseriti. Il rup deve governare tutto il procedimento dell'appalto, viene delegato dal consiglio; è opportuno, nel principio di semplificazione che, il consiglio adotti una delibera quadro a monte comprendente tutti gli affidamenti, fermo restando che si può integrare con altre non previste durante l'anno. In merito al principio di rotazione, la guida Anac afferma che la rotazione non si applica nelle procedure ordinarie, se facciamo una procedura aperta non si applica la rotazione. Inoltre, la stazione appaltante può derogare al principio di rotazione motivando in maniera rigida sui presupposti in cui si rende opportuno mantenere il gestore uscente.

Barretta riferisce che tali procedure sono state già adottate dal nostro Ordine e distingue ulteriormente la differenza fra delibera e determina e la competenza del consiglio e del RUP, fra indirizzo politico e procedure amministrative.

Punto n. 3 dell'O.d.g.: Patrocini gratuiti.

La Presidente lascia la parola al Vice Presidente.

Panebianco comunica che è pervenuta una richiesta di patrocinio gratuito.

ENTE/PERSONA RICHIEDENTE	TITOLO EVENTO	DATA E LUOGO EVENTO
D'Amico Vincenzo - Rappresentante Legale Associazione di promozione sociale Consultorio dei diritti MIF	Diverso da chi? Declinazioni presenti e future della (non) discriminazione.	24/09/2021 Palermo Ore 09:00/13:30 Complesso Monumentale Santa Maria dello Spasimo

La Presidente pone in approvazione la richiesta di patrocinio gratuito pervenuta.

Il Consiglio approva all'unanimità dei presenti.

Punto n. 4 dell'O.d.g.: Patrocini Onerosi.

Panebianco comunica che non sono pervenute richieste di patrocinio oneroso.

Punto n. 5 dell'O.d.g.: Individuazione provider per organizzazione di eventi fad ecm: eventuali deliberazioni conseguenti.

La Presidente, considerando la necessità da parte del Consiglio dell'Ordine degli Psicologi di offrire ai propri iscritti l'erogazione di eventi con ECM, propone di affidare ad un Provider riconosciuto, e quindi provvisto di "accreditamento", l'incarico finalizzato all'erogazione di eventi ECM. Verificata dal Tesoriere la disponibilità sul capitolo di spesa 110050001 Spese per la tutela e la professione, del Bilancio di previsione 2021 propone di demandare al RUP, lo svolgimento della relativa procedura, attraverso affidamento diretto, al fine di provvedere

all'individuazione di un ente accreditato, provider ecm, per il rilascio di n. 50 crediti per tutti gli iscritti, che l'affidamento risponda ai seguenti criteri: esperienza di gestione eventi ecm con Ordini professionali, assistenza tecnica, di registrazione, caricamento e segreteria per tutti gli eventi;

A tal fine, la Presidente propone di impegnare la somma massima di € 18.000,00 (diciottomila//00) oltre oneri.

Il Consiglio approva all'unanimità dei presenti.

Punto n. 6 dell'O.d.g.: Eventi fad ecm: eventuali deliberazioni conseguenti.

La Presidente, considerato che il Consiglio dell'Ordine degli Psicologi ritiene opportuno organizzare incontri tematici di studio e approfondimento in modalità fad, intesi a garantire le ore di formazione per il rilascio di 50 crediti ecm, all'interno dei quali ciascun relatore affronterà una diversa materia nel campo della psicologia, nell'ottica di arricchire la professionalità e le competenze dei partecipanti. Così come avvenuto per gli eventi precedenti, il Consiglio dell'Ordine degli Psicologi nell'avviare tali eventi ritiene opportuno avvalersi di professionisti specializzati nel settore oggetto degli incontri, con l'obiettivo di perfezionare e accrescere le competenze professionali relative alla professione di psicologo. Dopo ampia discussione, il Consiglio decide di organizzare gli incontri percorrendo le diverse aree della psicologia.

La Presidente propone di stanziare un importo massimo complessivo pari a € 8.000,00 (ottomila/00) più eventuali oneri, e l'importo orario per ciascun relatore in riferimento ad ogni singolo evento non superiore a € 150,00 (centocinquanta/00) più oneri, secondo le modalità previste nel Regolamento per l'affidamento di lavori, servizi e forniture di importo inferiore alle soglie comunitarie e sul conferimento degli incarichi legali e di lavoro autonomo dell'Ordine degli Psicologi della Regione Siciliana, tenendo conto dei seguenti criteri: curriculum ed esperienza specifica nella materia di intervento, dando pertanto mandato al Dott. Angelo Barretta, in qualità di RUP, lo svolgimento della relativa procedura.

Inoltre, la Presidente propone di demandare alla commissione Redazione l'organizzazione degli eventi, informando preventivamente il consiglio, anche via mail.

Il Consiglio approva all'unanimità dei presenti.

Punto n. 7 dell'O.d.g.: Eventi in occasione della giornata della psicologia: eventuali deliberazioni conseguenti.

La Presidente comunica che il prossimo 10 ottobre 2021, in concomitanza con la Giornata Mondiale della Salute Mentale, si celebra la VI^a Giornata Nazionale della Psicologia e che l'Ordine, come ogni anno, programma e organizza una serie di eventi, mirati soprattutto alla sensibilizzazione e all'informazione nei confronti del Cittadino. La Presidente evidenzia la necessità di stabilire una tematica condivisa, di definire un programma per la realizzazione di eventi online e in presenza e di individuare eventuali ospiti e soggetti da invitare.

Il Consiglio discute e si confronta sulle evoluzioni psicosociali a cui la pandemia ha inesorabilmente condotto, ritenendo la settimana del benessere psicologico 2021 una preziosa occasione per condividere i significati delle dinamiche in atto dopo quasi due anni di chiusure e restrizioni.

L'emergenza sanitaria è diventata oggi un'emergenza sociale denunciata ad alta voce dai giovani, protagonisti in grandi difficoltà di un ritorno ad una "normalità" non più possibile, e non realizzabile se non aprendoci ai nuovi bisogni evenienti. Gli spazi sociali diventano teatro attuale di un malessere che va attenzionato, decifrato e tradotto per la promozione di benessere psicologico.

Per tali ragioni, il titolo proposto è "Riabitare i territori: tra desideri e bisogni", ponendo attenzione specifica a pre-adolescenti, adolescenti, giovani adulti e mondo della scuola.

La proposta di programma prevede la realizzazione di eventi in presenza, trasmessi sia in diretta che online: alcuni destinati agli iscritti OPRS, altri all'intera comunità, così come avviato con successo lo scorso anno. Nel corso della settimana si prevede di realizzare almeno un evento di punta, invitando un relatore-ospite di fama nazionale o internazionale.

Si prevede, inoltre, di dare avvio ad una nuova modalità di webinar dal taglio dialogico e partecipato con gli utenti. A tal proposito, la trattazione dal titolo "Sull'infelicità indotta" del Dottor Calogero Lo Piccolo, già pubblicata e messa a disposizione sul sito di OPRS, si candida a diventare lo spunto di riflessione di un evento tenuto, appunto dal Dottor Lo Piccolo che preveda il coinvolgimento attivo della comunità dei colleghi.

Inoltre, si ipotizza di affidare la conduzione di alcuni eventi ai Gruppi di Lavoro di OPRS (Psicologia scolastica, Etnopsicologia, Psicologia Giuridica...) in una dimensione grupppale e partecipata. Gli eventi, svolti quindi in modalità mista, saranno moderati da un conduttore di gruppi in presenza e da un moderatore online per favorire lo scambio tra i partecipanti, al fine di attivare in maniera circolare la costruzione partecipata di un pensiero e di un significato sui temi affrontati.

La Presidente pone in approvazione l'organizzazione del programma relativo agli eventi da pianificare in occasione della "Settimana del Benessere", che si svolgeranno nel mese di Ottobre 2021, affidandone il coordinamento alla commissione redazione.

Il Consiglio approva all'unanimità dei presenti.

Punto n. 8 dell'O.d.g.: Sistema di allarme Sede: eventuali deliberazioni conseguenti.

La Presidente comunica che, al fine di garantire la sicurezza dei locali della Sede, è opportuno dotarsi di un sistema di allarme e propone di stanziare un importo massimo pari ad € 3.000,00 (Tremila/00), oltre oneri, da imputare sul capitolo di spesa 11.005.0011 ("Spese per adempimenti legislativi (sicurezza/privacy") del Bilancio di previsione 2021, secondo le modalità previste nel Regolamento per l'affidamento di lavori, servizi e forniture di importo inferiore alle soglie comunitarie e sul conferimento degli incarichi legali e di lavoro autonomo dell'Ordine degli Psicologi della Regione Siciliana, dando mandato al Dott. Angelo Barretta, in qualità di RUP, per lo svolgimento delle relative procedure.

Il Consiglio approva all'unanimità dei presenti.

Punto n. 9 dell'O.d.g.: Individuazione componenti tavolo tecnico Tribunale Marsala: eventuali deliberazioni conseguenti.

La Presidente propone di stralciare il punto all'odg perché ha concordato con la Presidente del tribunale di Marsala di programmare un incontro nelle prossime settimane per meglio individuare le professionalità più adatte per il raggiungimento degli obiettivi che di prefigge il tavolo tecnico

Il Consiglio approva all'unanimità dei presenti.

Punto n. 10 dell'O.d.g.: Fondo economale II° Trimestre 2021: eventuali deliberazioni conseguenti: eventuali deliberazioni conseguenti.

Barretta porta all'attenzione dei presenti il documento di Rendiconto del Fondo Economale relativo al II° trimestre del 2021, stilato dalla dott.ssa Ficano in qualità di Cassiere Economo.

La Presidente pone in approvazione del Rendiconto del Fondo Economale relativo al II° trimestre del 2021 per il periodo Aprile/Giugno 2021.

Il Consiglio approva all'unanimità dei presenti.

Punto n. 11 dell'O.d.g.: Procedure amministrative correnti (iscrizioni, cancellazioni, annotazione art. 3, ecc. e ratifica Delibere Presidenziali n° 019/21 e 028/21: Iscrizioni con procedura d'urgenza).

Sidoti Olivo comunica al consiglio l'elenco delle procedure amministrative correnti.

La Presidente pone in approvazione le procedure amministrative correnti

Le istanze, meglio specificate in elenco, allegato al presente verbale, sono positivamente esitate all'unanimità dei presenti.

Punto n. 12 dell'O.d.g.: Resoconto Commissioni e GdL.

Blanco comunica che la Commissione Tutela continua ad esaminare le segnalazioni pervenute e a lavorare, insieme alla collega Laura Russo dell'Ordine della Campania, alla stesura del regolamento della Commissione Tutela e del Protocollo d'intesa con le Forze dell'Ordine. Blanco comunica inoltre che prosegue il lavoro di raccolta per la prossima pubblicazione di articoli e notizie in tema di tutela, al fine di promuovere e sensibilizzare sulla tematica e divulgare una corretta informazione.

Militello comunica che ha avuto luogo un incontro con i colleghi delle varie ASP provinciali e che la Commissione Sanità sta lavorando alla raccolta di proposte da presentare ai massimi organi della Regione Sicilia.

Caminita aggiorna il Consiglio sulle attività dei GdL e comunica che i GdL di **Psicologia dello sport** di alcuni Ordini territoriali si sono incontrati per confrontarsi su attività e proposte da presentare mentre il GdL **Psicologia LGBT+ Promozione di un approccio affermativo alle identità sessuali** sta lavorando alla realizzazione di alcuni eventi webinar ed è impegnato alla programmazione di una ricerca. Caminita comunica inoltre che il GdL **2020 progetto**

di integrazione epistemologica ed operativa per gli interventi psicologici in situazioni emergenziali sta lavorando alla pubblicazione di alcuni approfondimenti e che la Commissione Redazione presenterà a breve il nuovo numero della rivista.

La Presidente, alle ore 19.00, congeda il Consiglio e chiude la seduta.

Il Segretario
(Dott. Paolo Sidoti Olivo)

La Presidente
(Dott.ssa Gaetana D'Agostino)